III KLASĖS MOKINIŲ PASIEKIMŲ VERTINIMAS BAIGUS MOKSLO METUS

Pastaba. Trečiokų kalbos ugdymosi pasiekimus mokytojas gali patikrinti panaudodamas III klasės testų sąsiuvinį „Naujasis šaltinis“, knygos „Nuo raidės iki teksto“ (II d.) medžiagą arba čia, svetainėje, siūlomas užduotis. Žinoma, mokytojas gali lengvinti ar sunkinti šias užduotis, savaip vertinti mokinius. Tai tik vienas iš galimų variantų ir jį reikia taikyti kūrybiškai. 

      Kad mokytojui būtų patogiau apibendrinti klasės mokinių pasiekimus,  siūloma ir lentelių pavyzdžių. 
 Grožinio teksto skaitymas
                                                                                                      Kazys Saja
                          DRAUGAI SUSIPYKSTA

                           Ištrauka iš knygos „Ei, slėpkitėsǃ“
     Į mokyklą Giedrius benuėjo tiktai paskutinę mokslo metų dieną. Apie gaisrą ir apie tai, kad jis išgelbėjo sesutę, jau žinojo kiekvienas pirmokas ir aštuntokas. Todėl visi žiūrėjo į jį su pavydu ir pagarba. Jis dar labiau pasitempė ir pažvitrėjo, sveikino ir purtė už peties visus pažįstamus, leido jiems pažvelgti pro savo akinius, visiems rodė žymes, kurios liko ant rankų ir ant skruosto. Ko nespėjo pasakyti jis pats, tą pridūrė suolo draugas Mikas Plėšikas. Jis buvo atbėgęs prie gaisro ir matė ne mažiau už Giedrių. Bet šiam pasirodė, kad Mikas nori sumažinti jo nuopelnus – girdi, jeigu ne tėvas, jie būtų sudegę negyvai – ir Rasutė, ir Giedrius.

     Jis net pastūmė Plėšiką ir pasakė:

     −    Tu į ugnį nelindai, nežinai ir nešnekėkǃ

· Žinau… – bandė teisintis Mikas. – Aš mačiau, kaip tave išnešė.
· Jeigu matei, tai ko gi pats negelbėjai? – pasišaipė kiti. – Irgi atsirado draugas…

Mikas Plėšikas dar kažką sumurmėjo ir supykęs nuspūdino į suolą.

Kiek toji paskutinė mokslo metų diena Giedriui buvo džiaugsminga, tiek Mikui, jo bičiuliui, nelaiminga. Jis taip laukė Giedriaus, nes artimesnio draugo neturėjo, nebuvo su kuo žaisti.

    Mokytoja dar kartą papasakojo visiems žinomą gaisro istoriją ir pagyrė Giedrių už jo vyriškumą.
     O Giedriui iš laimės net akiniai apsiniaukė – kad trina į nosinę, kad trina. Nors jis beveik tris savaites nebuvo mokykloj ir Mikas dabar daugiau išmanytų už Giedrių, bet mokytoja, aišku, nepaliko jo antriems metams.

     − Giedriukas buvo geras trečiokas, – sakė mokytoja, – tikimės, kad jis mūsų neapvils ir ketvirtoj klasėj. O jo draugas Mikas turės dar porą savaičių pasimokyti. Todėl jo kol kas dar nevadinsim ketvirtoku.    

    Giedriui dabar jau pagailo Plėšiko, bet jis nežinojo, ką jam pasakyti.  (K. Saja. Ei, slėpkitėsǃ V.: Alma littera, 1999. P. 25 – 28)
 Klausimai ir užduotys:

1. Kas yra pagrindiniai šios ištraukos veikėjai?

2. Kur vyksta pasakojimo veiksmas? Kada?

3. Ko visi pavydėjo Giedriui?

4. Kaip elgėsi Giedrius?

5. Kodėl Giedrius užpyko ant savo draugo Miko?

6. Ką apie Giedriaus ir Miko mokymąsi pasakė mokytoja?

7. Kodėl Giedriui pagailo Miko?
8. Rask ir raiškiai perskaityk vaikų dialogą.

9. Papasakok, kokį įsivaizduoji Giedrių, o kokį Miką.

10. Apie ką ši ištrauka – kokia jos tema?

11. Ką svarbaus supratai, perskaitęs šią ištrauką (kokia pagrindinė jos mintis)?
12. Ką tu Giedriaus vietoj pasakytum Mikui? Parašyk Mikui laišką Giedriaus vardu.
Vertinimas

Mokytojas pats renkasi, kaip apklaus ir vertins mokinius panaudodamas pateiktą tekstą, kuriuos klausimus ir užduotis pateiks mokiniams.  Gerai skaitantiems trečiokams galbūt pasiūlys raštu atsakyti į klausimus (jų galima mažinti), silpniau skaitantiems – pasiūlys perskaityti dalį teksto, kad galėtų įvertinti skaitymo kokybę. Toliau pateikti vertinimo lygiai taip pat gali būti  mokytojo kitaip interpretuojami. 

Pagrindinis lygis: a) per mokytojo skirtą laiką tyliai perskaitė tekstą ir atsakė į 1 – 7 bei 10 klausimą; b) taisyklingai intonuodamas sakinius perskaitė nurodytą dialogą, c) gebėjo parašyti neilgą, bet suprantamą laišką .
Aukštesnysis lygis: a) atsakė į 1 – 7 bei 10 klausimą, atliko 9 užduotį, aiškiai suformulavo pagrindinę ištraukos mintį (negražu didžiuotis ir pūstis prieš draugą, negalima užgaulioti kito, draugai turi mokėti atleisti ir susitaikyti, pyktis išardo draugystę ir pan.); c) raiškiai perskaitė dialogą; d) parašė įdomų laišką veikėjui (nors ir padarė vieną kitą klaidą).

Patenkinamas lygis: a) skaitydamas tekstą užtruko ilgiau, atsakė ne į visus  1 – 7 klausimus; b) skaitydamas dialogą ne visus sakinius intonavo tinkamai, vieną kitą žodį skiemenavo; c) negebėjo parašyti laiško  arba parašė labai trumpą, nerišlų (pavyzdžiui, tik vieną sakinį), padarė daug klaidų (silpnesniems mokiniams galima ir neskirti šios užduoties).  

	Mokinio

vardas
	Skaito sklan-džiai, raiškiai, supranta turinį.


	Skaito sklan-džiai, bet trūksta raiškumo, supranta turinį.
	Skaity-mui trūksta sklan-dumo (stabteli, užsiker-ta, skieme-nuoja), supranta turinį.


	Skaito nesklan-džiai (žo-džiais, skieme-nimis), ne viską supranta.


	Skaito labai sunkiai, nesu-pranta turinio.


	Pasako veikėjus, geba juos apibū-dinti, vertinti

 jų poelgius.


	Tik pasako  veikėjus.
	Pasako veiksmo vietą, laiką.


	Atsako į

kitus

kūrinio analizės klausi-mus.


	Geba pasakyti temą.


	Geba pasakyti pagrin-dinę mintį.


	Geba kurti pagal perskai-tytą kūrinį (parašyti laišką).


	Pasiek-tas lygis

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Dalykinio teksto skaitymas

                                                                                        Iš „Vaikų enciklopedijos“

                                                    MEDVĖGALIS
     AUKŠČIAUSIAS ŽEMAITIJOS KALNAS

     Eidamas per Žemaičių aukštumas vingiuotu Varnių vieškeliu arba Akmenos upės slėniu, Medvėgalio kalną pamatai iš tolo. Jis yra 234 metrų aukščio. Kalnas turi septynias kalveles – kupras. Viena iš jų – Medvėgalio piliakalnis. Ant jo senovėje stovėjo medinė pilis. Ta pilis buvo labai stipri, jokie priešai negalėję jos paimti, o kai sudegė, stiprybė suėjusi į kalną. Kai Žemaitiją užpuldavo kryžiuočiai, pilies gyventojai ant Medvėgalio ir  kitų piliakalnių uždegdavo laužus. Naktį ugnys buvo matyti toli toli, ir viso krašto gyventojai sužinodavo apie pavojų. (Vaikų enciklopedija. V.: Alma littera, 1994. P. 141)
Klausimai:
1. Kurioje Lietuvos dalyje yra Medvėgalis?

2. Iš kur jį galima gerai matyti?

3. Koks jo aukštis? Įsimink arba užsirašyk.
4. Kiek kalvelių – kuprų turi kalnas?

5. Kur senovėje stovėjo medinė pilis?

6. Ką darydavo pilies gyventojai, kai Žemaitiją užpuldavo kryžiuočiai?

7. Kaip krašto gyventojai sužinodavo apie pavojų?
8. Kas tau buvo įdomu skaitant šį tekstą?

9. Rask Lietuvos žemėlapyje Medvėgalio kalną.
10. Įrodyk, kad šis tekstas yra dalykinis. 

11. Kuriuo teksto sakiniu išreiškiamas pasididžiavimas Medvėgalio piliakalnio praeitimi? 

Vertinimas

Pagrindinis lygis: per mokytojo nurodytą laiką tyliai perskaito straipsnį ir, nežiūrėdamas į tekstą, teisingai atsako į  1 – 8 klausimą (žodžiu arba raštu), atlieka 9 užduotį.

Aukštesnysis lygis: a) atlieka pagrindinio lygio užduotis; b) atlieka 9 – 10 užduotį, atsako į 11 klausimą (Ta pilis buvo labai stipri, jokie priešai negalėję jos paimti, o kai sudegė, stiprybė suėjusi į kalną.)
Patenkinamas lygis: straipsnį skaito ilgiau, atsako į 1 – 6 klausimą naudodamasis tekstu.

	Mokinio

vardas
	Geba atsakyti į visus teksto turinio klausimus nežiūrėdamas į tekstą.


	Geba įsiminti konkrečią informaciją (pavadinimus, skaičius).


	Geba apibūdinti tekstą, pasakyti jo pagrindinę mintį.


	Geba panaudoti

tekstą.
	Geba rasti tekste svarbią ar įdomią informaciją.
	Geba atsakyti į teksto klausimus tik naudodamasis tekstu.


	Nesupranta teksto – neatsako į teksto klausimus net ir naudodamasis tekstu.

(Nepatenk. l.)
	Pasiektas lygis

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Rašymas (žodžių rašyba, sakinių skyryba) ir kalbos sandaros pažinimas

Parašyti diktantą

                                                                        Barsukėliai

     Kaip šiandien pamenu rytus Vyžuonų šile. Saulė išnirdavo iš mūsų ąžuolų viršūnių. Tėvas mane kviesdavo į šilą. Mudu kopdavome  stačiu upelio Dubausio krantu aukštyn. Sulipdavome į dvikamienę eglę. Sakais dvelkdavo gurgučiai. Dusliai ošdavo miškas. 
     Sėdime eglėje ir vos kvėpuojame. Tėvas tyliai taria:

     − To dar nematei ir  negirdėjai. Atidžiai žiūrėkǃ
     Kas ten  marguoja upelio krante? Juk tai barsukasǃ Šleivakojis atsargiai uodžia orą. Iš olos išrepečkoja visa barsukėlių šeimyna. Mažyliai siaučia, bėgioja, raičioja vienas kitą. Tyloje girdžiu duslų žvėrelių kniurkimą.
           Panaudota Leonardo Grudzinsko ištraukos iš knygos „Laiškai iš elnių miško“ (V.: Vaga, 1980. P. 83- 84)tema ir kai kurie pasakymai.
Atlikti papildomas užduotis:
1. Sutartiniais ženklais pažymėti reikšmines šių žodžių dalis:

Upelis, eglėje, nematei, šleivakojis, dvikamienę
2. Išrašyti po 2 esamojo, būtojo kartinio ir būtojo dažninio laiko veiksmažodžius, parašyti, į kokius klausimus jie atsako.

3. Išrašyti 3 daiktavardžius, parašyti jų giminę ir skaičių.

4. Išrašyti 2 būdvardžius su daiktavardžiais, kuriems jie priklauso.

5. Išrašyti 3 žodžius su mišriaisiais dvigarsiais.

6. Išrašyti 3 žodžius su minkštumo ženklu i. 
7. Sakinio veikėją nurodantį žodį pabraukti viena  linija, ką veikėjas veikia – dviem linijomis: Dusliai ošdavo miškas.
Tikrinama:

fonetinė rašyba:

-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;

· ilgųjų nekirčiuotų ir trumpųjų kirčiuotų balsių  rašyba: šilą, mudu, sulipdavome, gurgučiai, miškas, žiūrėk, barsukas, kitą, duslų, kniurkimą ;

· ie, uo rašyba: Vyžuonų, ąžuolų, kviesdavo, dvikamienę, kvėpuojame, marguoja, uodžia, vienas;

· au po minkštai tariamo priebalsio rašyba: siaučia;
· žodžių su netariama i: viršūnių, stačiu, upelio, Dubausio;
· mišriųjų dvigarsių su i, u: išnirdavo;
morfologinė rašyba:  
· žodžių su priesagomis: upelio, barsukėlių, šeimyna, mažyliai, žvėrelių;
· žodžių su priešdėliais: išnirdavo, sulipdavome, nematei, negirdėjai, atsargiai, išrepečkoja;
· esamojo l. veiksmažodžių: sėdime, kvėpuojame, taria, marguoja, uodžia, išrepečkoja, siaučia, bėgioja, raičioja, girdžiu ;
· būtojo k. l. veiksmažodžių, kurie atsako į klausimą ką veikei?: nematei, negirdėjai;
· būtojo d. l. veiksmažodžių su supanašėjusiais priebalsiais prieš priesagą -dav-: kviesdavo, kopdavome, sulipdavome, dvelkdavo, ošdavo;
· prieveiksmių, kurie atsako į klausimą kaip?: dusliai, tyliai, atidžiai, atsargiai;
· daiktavardžių, kurie atsako į klausimą ką? (į ką?): į šilą, į eglę, orą, kniurkimą;

· daiktavardžių, kurie atsako į klausimą ko?, kieno?(dgs.): Vyžuonų, ąžuolų, viršūnių, barsukėlių, žvėrelių;
· daiktavardžių, kurie atsako į klausimą kur?, kame?: šile, krante, tyloje;
· daiktavardžių, kurių galūnės rašomos pagal pavyzdį: gurgučiai, mažyliai;
· būdvardžių, kurie atsako į klausimą kokią? (į kokią?), kokį?: dvikamienę, duslų;
· kitų žodžių, kurie atsako į klausimą ką?: vienas kitą;
· pavadinimų: Vyžuonų, Dubausio;
įsidėmėtinos rašybos žodžių: šiandien, mūsų, ąžuolų, mane, aukštyn;
sakinio skyryba:

· didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;

· sakinio, kuriuo klausiama: Kas ten  marguoja upelio krante?
· sakinio, kuriuo liepiama, stebimasi: Atidžiai žiūrėkǃ Juk tai barsukasǃ
· sakinio, kuriame veikėjai atlieka ne vieną veiksmą (vienarūš. sak. d.): Mažyliai siaučia, bėgioja, raičioja vienas kitą.
· veikėjo žodžių:
     Tėvas tyliai taria:
     − To dar nematei ir  negirdėjai. Atidžiai žiūrėkǃ
Vertinimas

Pagrindinis lygis: a) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 fonetinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė mišriuosius dvigarsius; b) padarė ne daugiau kaip 2 – 3  morfologinės rašybos klaidas; c)  taisyklingai parašė beveik visus įsidėmėtinos rašybos žodžius, d) padarė ne daugiau kaip 1 – 2 skyrybos klaidas, taisyklingai išskyrė vienarūšes sakinio dalis, veikėjo žodžius.  

Aukštesnysis lygis: a) nepadarė fonetinės rašybos klaidų, taisyklingai parašė mišriuosius dvigarsius; b) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 morfologinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė įsidėmėtinos rašybos žodžius, c) nepadarė skyrybos klaidų, taisyklingai išskyrė vienarūšes sakinio dalis, veikėjo žodžius. 

Patenkinamas lygis: a) nepraleido, nesukeitė raidžių, žodžius parašė įskaitomai, b) padarė ne daugiau kaip 5 – 6 fonetinės rašybos klaidas; b) padarė ne daugiau kaip 5– 6 morfologinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė nors du tris įsidėmėtinos rašybos žodžius; c) kiekvieną sakinį pradėjo rašyti didžiąja raide, gale padėjo tašką.
Kalbos sandaros pažinimas

Pagrindinis lygis: a) beveik teisingai pažymėjo reikšmines žodžių dalis (1 – 2 klaidos), c)  bevek teisingai atliko visas kitas užduotis (2 – 3 klaidos).

Aukštesnysis lygis: teisingai atliko visas užduotis (gali būti vienas kitas apsirikimas).

Patenkinamas lygis: a) teisingai pažymėjo nors dviejų žodžių reikšmines dalis, b) išrašė nors po vieną veiksmažodžio, daiktavardžio pavyzdį; c) išrašė nors po vieną žodžių su mišriaisiais dvigarsiais, su minkštumo ženklu pavyzdį. 
	Mokinio

vardas
	Fonetinės

rašybos klaidos
	 V. es. l. 


	V.

būt. k. l.


	V. būt. d. l.


	Priev.

(kaip?)
	Daikt. 

Ką?


	Daikt. 

Ko?


	Daikt.

Kur?


	Būdv.

Kokį?

Kokią?


	Žodžių

su priešd., pries.
	Pa-

va-

dini-

mai.


	Įsid. raš. 

ž.


	Kitos

žod.

raš. kl.
	Sak. ribų

žym.


	Vien. sak. d.


	Dial.

skyr.

ženkl.


	Moki-

nio

lygis

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


